

этого пути болѣе сѣвернымъ вдоль Тянъ-шаня о Лобъ-норѣ почти забыли. Лишь въ концѣ XIII вѣка здѣсь проходилъ Марко-Поло, который повѣстуетъ о большомъ городѣ Лобѣ, населенномъ магометанами и принадлежавшемъ великому хану¹⁾. Въ этомъ городѣ караваны, слѣдовавшіе къ востоку, отдыхали и запаслись всѣмъ необходимымъ на цѣлый мѣсяцъ пути страшною пустынею до г. Са-чжеу. Въ первой четверти XV столѣтія черезъ Лобъ-норѣ проѣхало обратно изъ Китая въ Герать посольство Шаха-Рака, сына знаменитаго Тимура. Затѣмъ о Лобъ-норѣ опять неѣть свѣдѣній. Со второй же половины XVIII столѣтія, послѣ завоеванія Западнаго края китайцами, появились китайскія описанія Вост. Туркестана, а вмѣстѣ съ тѣмъ и Лобъ-нора. Въ главнѣйшемъ изъ этихъ описаній, именно въ книгѣ Си-юй-вынь-цзянъ-лу, о жителяхъ Лобъ-нора говорится: «При этомъ озерѣ (т. е. Лобъ-норѣ) лежать только два селенія, каждое въ 500 дворовъ. Жители не занимаются ни земледѣліемъ, ни скотоводствомъ, а лишь однимъ рыболовствомъ; кроме того они дѣлаютъ шубы изъ лебяжьяго пуха, ткуть холсты изъ дикой конопли и привозятъ пойманную ими рыбу на продажу въ г. Курля. Они не могутъ єсть ни хлѣба, ни мяса, подобно другимъ людямъ, потому что желудокъ ихъ извергаетъ эту пищу. Хотя они говорятъ тюркскимъ языкомъ, но магометанскаго закона не держатся»²⁾.

Мѣстныя преданія нынѣшнихъ лобъ-норцевъ обѣ ихъ происхожденіи сбивчивы и неопределены. Одни изъ нихъ считаютъ своими предками монголовъ, отдѣлившихся отъ нѣкоего Аль-батая и пришедшихъ на Лобъ-норѣ съ Или; другіе говорятъ, что ихъ предки—монголы, были одноплеменны съ калмыками и принадлежали четыремъ родамъ: *Тыметъ, Еметъ, Аиннасъ и Гиннасъ*; наконецъ, по третьему сказанію, пришельцы-монголы встрѣтили на Лобъ-норѣ племя *мачинъ*, съ которымъ вскорѣ и смѣшались³⁾. Жили лобъ-норцы первоначально въ городѣ *Лобъ*; назывались *кеврія*; исповѣдавали буддизмъ. Затѣмъ были силою обращены въ магометанство имамомъ *Джаферъ-Садыкомъ*, впослѣдствіи ими же убитомъ⁴⁾. Новообращенные магометане лобцы принадлежали къ сектѣ

¹⁾ Въ то время, какъ извѣстно, въ Вост. Туркестанѣ властвовали потомки Чингисъ-хана по линіи сына его Джагатая.

²⁾ Землевѣдѣніе Азіи Риттера, пер. Семенова. Ч. I, стр. 17. Тоже самое у Іоакинфа «Описаніе Чжунгаріи и Вост. Туркестана», стр. 115.

³⁾ По тому же преданію, нынѣшніе беки на Лобъ-норѣ и Таримѣ прямые потомки мачинцевъ; простолюдины—помѣсь мачинцевъ и монголовъ. О племени мачинъ будетъ разсказано въ XI главѣ этой книги.

⁴⁾ Нынѣ гробница (мазаръ) этого, весьма почитаемаго въ Вост. Туркестанѣ магометанскаго святаго, находится верстахъ въ 60 къ сѣверу отъ оазиса Нія.